
Отговор на питане от Антон Кутев – народен представител от ПГ на КБ, относно 

кадровата политика на Министерството на земеделието и храните 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КУТЕВ, 

 

Кадровата политика включва основните принципи, методи и 

форми на подбора, разпределението, оценката и изграждането на 

административния капацитет, който следва да работи за изпълнението 

на стратегическите цели на Министерството на земеделието и храните 

(МЗХ), произтичащи от Програмата на правителството на 

европейското развитие на България 2009 – 2013 г., Програмата за 

развитие на селските райони 2007 – 2013 г., Националната програма за 

опазване, възстановяване и подпомагане устойчивото развитие на 

рибните ресурси 2008 – 2013 г., Националната програма за събиране, 

използване и управление на данни в сектор рибарство 2011 – 2013 г., 

Националния план за развитие на биологичното земеделие в България 

2007 – 2013 г. и др. 

Създаването на административен капацитет за усвояване на 

средства от Европейските фондове в Министерството започва още 

през предприсъединителния период, когато е създадено 

специализирано звено отговорно за изготвяне на Националния план 

по Специалната Подготвителна Програма на ЕС (САПАРД) и за 

създаване на  механизъм за цялостна организация за наблюдение, 

оценка и отчет по прилагането на програмата, което на по-късен етап 

преминава в дирекция „Развитие на селските райони”, изпълняваща 

към момента функциите на Управляващ орган на Програмата за 

развитие на селските райони за периода 2007 – 2013 г. (ПРСР), 



финансирана от Европейския земеделски фонд за развитие на 

селските райони.  

За изграждането на капацитета на дирекцията през годините са 

допринесли, както обученията, проведени по линия на Проекта за 

побратимяване „Подготовка на българското Министерство на 

земеделието и горите за прилагане на втори стълб на Общата 

селскостопанска политика – развитие на селските райони”, 

изпълняван в периода 2005 – 2007 г. съвместно с австрийското и 

италианското министерства на земеделието и двата проекта по 

програмата на ООН за развитие, изпълнявани в същия период, така и 

обучения по: управление на европейски фондове, програмиране, 

лобиране, мониторинг и контрол, докладване, установяване 

предотвратяване и отстраняване на нередности, информираност и 

публичност на европейските фондове, информационни системи за 

управление и наблюдение на европейските фондове и др., в които са 

участвали експерти от администрацията, управляваща ПРСР.  

Организационната структурата на ДФ „Земеделие” - 

Разплащателна агенция е елемент на акредитационен преглед от 

страна на външен одитиращ орган, като, в съответствие с 

изискванията, заложени в регламент на Комисията 885 от 2006г., 

всяко отделно специализирано звено в нейната структура има 

изготвени правила и процедури за работа съобразно 

акредитационните изисквания.  

Ежегодно ДФ „Земеделие” е обект на одит от страна на 

Сертифициращ орган за проследяване на съответствието на всички 

присъщи дейности и функции на Разплащателната агенция с 

критериите за акредитация, включително и оценка на кадровата и 



ресурсна обезпеченост с оглед на изпълнението на поставените пред 

нея цели и задачи. 

При назначаване на нови служители в ДФ „Земеделие” се спазват 

изискванията, които са заложени в акредитираната политика за 

назначаване на персонал и утвърдените длъжностни характеристики 

за всяка длъжност. 

С приетото Постановление на Министерския съвет № 230 от 

2009 г., беше създадена възможност за наемане на допълнителен 

експертен персонал, до края на програмния период, с цел укрепване 

капацитета на администрацията, ангажирана в управлението и 

прилагането на Програма за развитие на селските райони. След 

проведен по специално утвърдената методика подбор, с трудови 

договори са назначени 18 служители към дирекция  „Развитие на 

селските райони” на министерството и 62 служители в ДФ 

„Земеделие” – Разплащателна агенция. За новоназначените служители 

е проведено необходимото въвеждащо и квалификационно обучение, 

с оглед по-бързото им включване в екипите и възлагане на конкретни 

задължения. 

В Изпълнителната агенция по рибарство и аквакултури е 

обособена специализирана дирекция „Европейски фонд за рибарство”, 

изпълняваща функциите на Управляващ орган на Оперативната 

програма за развитие на сектор „Рибарство” на Република България 

2007 – 2013 г. с обща численост от 52 души. Назначаването в 

дирекцията се извършва след провеждане на конкурс, съгласно Закона 

за държавния служител и Наредбата за провеждане на конкурсите за 

държавните служители при спазване на изискванията за езикова и 

професионална квалификация. Служителите в дирекцията ежегодно се 

атестират и обучават с цел поддържане и повишаване на 



професионалните им умения и усвояването на добрите практики от 

Управляващите органи на другите страни-членки. 

В заключение искам да Ви уверя, че набирането и подбора на 

кадри в системата на Министерството се извършва в съответствие със 

Закона за държавния служител и съобразно действащите процедури за 

подбор и назначаване на служители, гарантиращи принципите на 

прозрачност, конкуренция въз основа на професионални и делови 

качества, осигуряване на равен достъп на кандидатите без 

ограничения на правата или привилегии. Това осигурява избирането 

на подходящите хора с необходимите знания, способности и умения, 

които в последствие се усъвършенстват чрез участие в подходящи 

обучения, семинари, обмен на опит с други страни-членки и пр. 

 
 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 



Отговор на въпрос от Ангел Найденов - народен представител от ПГ на КБ, относно 

състоянието на съоръженията на язовир «Пчелина», община Ковачевци 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН НАЙДЕНОВ,  

 

Язовир „Пчелина” е изграден на река Струма през 1975 година. 

Язовирната стена и язовирното езеро са разположени в землищата на 

селата Лобош, Калища, Ковачевци, Радибош и Прибой в община 

Ковачевци, област Перник. 

Изградено е водовземане за напояване от водовземна кула чрез 

стоманен тръбопровод с диаметър, както и облекчителни съоръжения 

– преливник и основен изпускател. В кулата на основния изпускател е 

монтирана  дросел клапа с хидравлично задвижване.  

Предназначението на язовир „Пчелина” е : 

1. Да подава вода за напояване на напоителна система 

”Пчелина” на  18 197 дка земеделски земи, разположени в землищата 

на селата Калища, Лобош, Прибой и Поцърненци.  

2. Да подава вода за промишлени нужди на предприятията от 

град Перник и град Радомир 

Язовирът е  включен в списъка на комплексните и значими 

язовири по Закона за водите. За него има издаден акт за публична 

държавна собственост на името на Министерството на земеделието и 

храните. Със заповед, язовирът е предоставен за поддържане и 

стопанисване на „Напоителни системи” ЕАД. 

В момента всички съоръжения към него са изправни и работят с 

изключение на дросел клапата  и табления затвор на основния 

изпускател. Поради отказ на хидравличната система, дросел клапата е 



 

 

оставена в отворено положение и непрекъснато се изпускат около 800 

л/сек, което е малко над минимум, който следва да се пуска в реката 

след язовира. След ремонтиране на дросел клапата, за което има вече 

изготвен проект в Напоителни системи, ще бъде извършен и ремонта 

на табления затвор. 

Предвид малкия си полезен обем,  язовир „Пчелина” е почти 

целогодишно пълен и прелива. В момента прелива с около 

4куб.м/сек,  което е обичайно за сезона. Коритото на реката след 

язовира не е коригирано, тъй като реката е силно вкопана в речната 

долина. Поради тази причина, дори преминаването на много по-

големи водни количества не представлява никакъв проблем за 

населените места и съществуващата пътна, железопътна и друга 

инфраструктура и съоръжения. 

 
БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 

 

 

 

Наличните технически данни за язовира са следните: 

Височина на стената  - 23.90 м 

Залята площ – 5380 дка 

Общ завирен обем – 54,2 млн.куб.м 

Полезен обем -  20,0 млн. куб.м.  

Мъртъв обем – 34.2 млн.куб.м. 

Тип на стената – земнонасипна 

 



Отговор на въпрос от Антон Кутев – народен представител от ПГ на КБ, относно  

средствата на комуникация, изразходвани през 2011 г. по Програмата за развитие на 

селските райони 

     

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КУТЕВ, 

 

Периодът 2011 г. попада в обхвата на заложената в 

Комуникационния план Фаза 2: Прилагане на Програмата за 

развитие на селските райони. Акцентът в тази фаза е насочен към 

подържане на информираността на кандидатите за изискванията в 

подробните текстове на мерките по Програмата и наредбите за 

тяхното прилагане, процедурите за кандидатстване  и  необходимия 

набор от документи. В тази фаза кандидатите трябва да бъдат 

своевременно информирани в случай на промяна в мерките от 

Програмата,  да им бъдат предоставяни експертни съвети, както и 

да бъдат провеждани различни информационни събития с цел 

осигуряване на публичност на Програмата. 

 Комуникационният план се финансира от мярка 511 

“Техническа помощ” по Програмата. Средствата, определени за 

Комуникационния план за целия програмен период, възлизат на 

15% от бюджета на мярката. Договорираните средства за 2011 г. 

възлизат на 7 млн.150 хил.лв., а изплатените - на  4 млн. 211хил.лв. 

 За 2011 г. са сключени 19 договора по Закона за Обществените 

поръчки и Наредбата за малки обществени поръчки, свързани с 

дейностите по информираност и публичност на Програмата за 

развитие на селските райони и са подписани 16 договора с 

електронни медии (радиа и телевизии) по чл. 4, т. 2 от Закона за 

Обществените поръчки. 



Целевите групи, към които са насочени дейностите, са 

бенефициентите по Програмата, журналистите, отразяващи в 

своите медии информацията по прилагане на Програмата и 

широката общественост.  

Като цяло може да се отбележи, че Програмата за развитие на 

селските райони се ползва с голям обществен и медиен интерес, 

доказателство за което е и голямата посещаемост на 

организираните мероприятията по информираност и публичност. 

Дейностите, които са изпълнени за посочения период с цел 

постигане на целите на Комуникацинния план са групирани в мерки 

за информираност и публичност и са проведени чрез различни 

комуникационни инструменти, с цел по-пълноценното  достигане 

на  информацията до различни целеви групи. 

За 2011г. са проведени мероприятия като: информационни 

семинари, публични събития, обучения, конференции, лекции и 

медийни изяви, насочени към различни групи бенефициенти с цел 

както популяризиране на Програмата, така и повишаване на 

осведомеността по конкретни мерки. За периода са се състояли над 

120 информационни семинари по различни проекти, които могат 

да бъдат групирани най-общо в две категории: за бенефициенти и 

за журналисти.  Проведени са над 50 лекции в различни градове 

на страната по покана на различни институции с участие на 

експерти на Управляващия орган на Програмата и ДФ «Земеделие» 

- Разплащателна Агенция. 



През 2011 г. Програмата за развитие на селските райони беше 

представена чрез информационни щандове в 16 национални и 

регионални изложения и конференции. 

 В допълнение за 2011г. има над 3500 излъчени 

телевизионни и радиорубрики, над 3500 излъчени рекламни 

клипове и публикувани над 4200 рекламни карета в национални и 

регионални медии. 

Повече информация за проведените обществени поръчки за 

сключените договори и пълния списък с дейностите по Техническа 

помощ на Програмата може да бъде видян на електронната 

страница на  Програмата и на Агенцията за обществени поръчки. 

Бих искал да уточня, че някои от договорите са сключени през 

2011г., но са от Списъка с дейности по линия на Техническата 

помощ, планирани за 2010 г., съответно някои от дейностите, 

предвидени в списъка за 2011 г., все още са в процес на работа от 

комисиите за избор на изпълнители. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Отговор на въпрос от Георги Пирински – народен представител от ПГ на КБ, относно 

използваемата земя и заявените площи за директни плащания 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПИРИНСКИ, 

 

Използваемата земеделска площ за България по статистически 

данни през 2010 г. е 5 млн. 52 хил. хектара. Тя включва четири групи 

земеделска земя според начина й на ползване – обработваеми земи, 

постоянно затревени площи, трайни насаждения и семейни градини 

(дворни места). 

От друга страна земеделската площ, обхваната от Схемата за 

единно плащане на площ, е частта от използваната земеделска 

площ, която се поддържа в добро земеделско състояние, 

независимо дали се използва за производство или не. В тази връзка 

земеделската площ за България по схемата за единно плащане на 

площ, определена в анекс 8 на Регламент на Комисията 1121 от 

2009г. е в размер на 3 млн. 492 хил. хектара. Тоест, това е площта 

като размер, върху която се определят европейските субсидии и чрез 

която се определя базовия размер на плащането на хектар за всяка 

поредна година. 

Видно от тези данни, в последните няколко години заявяваните 

за подпомагане площи дори надхвърлят базовата площ, определена в 

анекс 8 на Регламента на Комисията. Това от своя страна доказва, че 

към момента не са на лице условия, които да водят до ограничаване 

или липса на усвояване на ресурса, с който страната ни разполага по 

схемите на Европейския съюз. 

По отношение на втория Ви въпрос, е необходимо да уточня, че 

основата за заявяване (идентифициране) на обработваните площи от 



страна на земеделските стопани, както и за извършване на 

последващи контроли от страна на администрацията, е Цифровата 

ортофотокарта (ЦОФК), отговаряща на всички европейски 

изисквания за качество. Тя е създадена на база самолетно заснемане 

и сателитни изображения от 2005/2006 г. и до момента е обновявана 

на база сателитни изображения от 2009 и впоследствие чрез пълно 

самолетно заснемане на страната 2010-2011 г. Средно квадратичната 

грешка на цифровата карта, изработена през 2010-2011г., е 0.91 

метра. 

ДФ ”Земеделие” - Разплащателна агенция администрира 

заявленията с установени площи, заявени от повече от един 

бенефициент, съгласно чл. 17 и 18 от Наредба №5 от 2009г. за 

условията и реда за подаване на заявления по схеми и мерки за 

директни плащания, след въвеждане на данните, съгласно чл.2а от 

същата наредба, изискани и предоставени от бенефициенти с 

установени двойнозаявени площи.  

По отношение на Вашите опасения за голямо забавяне на 

плащанията към земеделските стопани, бих искал да подчертая, че 

към момента по пoдадените през кампания 2011 общо 87 793 броя 

валидни заявления с искане за финансова помощ по Схемата за 

едино плащане на площ, вече е оторизирана сумата от над 682 

млн.лв. на 87 229 земеделски стопани или на 99.4%  от общия брой 

бенефициенти. 

В Държавен фонд «Земеделие» продължава обработката по 564 

бр. заявления, по които все още се извършват проверки. Но нека не 

забравяме, че срокът за изплащане на средствата по схемата изтича 



чак юни месец тази година, а ние вече сме изплатили дължимите 

суми, пак ще се повторя – на 99,4% от всички земеделски стопани. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 



Отговор на въпрос от  Кирчо Димитров – народен представител от ПГ на КБ, 

относно изграждането на гранична санитарна преграда между Република България и 

Република Турция. 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИМИТРОВ, 

 

За предпазване на страната ни от поява и разпространение на 

остри заразни и епизоотични заболявания по животните 

Министерският съвет на 20 април 2011 г. взе решение за изграждане 

на защитна мрежа по границата между Република България и 

Република Турция. Целта на оградното съоръжение е да спре 

свободното движение на диви и селскостопански животни между 

двете държави.  

През 2001 г. по програма ФАР е реализиран проект „Зелена 

граница на Граничен инспекционен ветеринарен пункт Капитан 

Андреево”. От общата дължина на границата между България и 

Турция - 209,5 км в момента има изградена гранична мрежа с 

дължина 30 км, като същата е изправна и действа и до днес като 

успешно предотвратява преминаването на диви животни и 

осъществяването на пряк контакт между селскостопански животни 

от двете страни на границата. Съответно по оставащата дължина - 

181 км от границата ни с Турция следва да бъде изградена гранична 

мрежа, която ще минава през трите области – Бургас, Ямбол и 

Хасково. 

Областните управители на области Бургас, Хасково и Ямбол 

следва да възлагат самостоятелно изграждането на граничната 

мрежа на територията на тяхната област, като от Министерство на 

земеделието и храните им предоставихме техническите 

спецификации за изграждане на граничната мрежа. 

С протокол № 37 от заседанието на Министерски Съвет на 5 
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октомври 2011 г. се взе решение за удължаване на срока за 

изграждане на защитна мрежа между Република България и 

Република Турция до края на месец октомври 2012 г. поради 

необходимост да се осигури на областите технологично време за 

подготовка, респективно приключване на всички необходими 

тръжни процедури в законоустановения срок и гарантиране на 

необходимите условия за проектиране и изграждане на защитната 

гранична мрежа. 

В изпълнение на решението на Министерски Съвет от 20 април 

2011 г. е проведена обща процедура от областните управители на 

Бургас, Ямбол и Хасково за възлагане на обществена поръчка с 

предмет: „Проектиране на ограда между Република България и 

Република Турция, включващо заснемане, изготвяне на парцеларен 

план и инвестиционен проект с количествено-стойностни сметки по 

видове работа с етапност, съгласно Закона за устройство на 

територията, за трасето на всяка област – Бургас, Хасково и Ямбол, 

съобразно дължината на оградата и особеностите на терена”. Избран 

е изпълнител на проекта, сключен е договор, като изпълнителят вече 

е изготвил проекта, включващ парцеларен план и технически 

работен инвестиционен проект за изграждането на оградата и за 

ремонтиране на съществуващата мрежа, с приложени количествено-

стойностни сметки по видове работи за трасето на областите – 

Бургас Хасково и Ямбол. Предстои трите областни администрации 

да започнат процедури по избор на изпълнител на проекта, така че да 

могат да завършат построяването му в предвидения от Министерски 

съвет срок – края на октомври 2012 г. 
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В момента се провежда съгласуване на представения 

инвестиционен проект между различните институции, провеждат се 

срещи между Главна дирекция „Гранична полиция” на 

Министерство на вътрешните работи, Българската агенция по 

безопасност на храните и Министерство на регионалното развитие и 

благоустройство за уточняване на институцията, която ще 

стопанисва и поддържа съоръжението след построяването му. 

 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 



Отговорна въпрос от Михаил Михайлов – народен представител от ПГ на СК, 

относно масирана сеч в лесопарка в гр. Русе, извършена от фирма „Ловела” 
 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИХАЙЛОВ, 

От извършената проверка на 9 март 2012 г. от експерти на 

Регионална дирекция по горите гр. Русе е констатирано, че в 

държавна горска територия, попадаща в определения район на 

дейност на Държавно ловно стопанство „Дунав” гр. Русе, е 

започнато провеждането на постепенно-котловинна сеч. Сечта е 

разрешена с позволителни за сеч, издадени на 13 февруари 2012 г. 

от директора на държавното ловно стопанство. Позволителните за 

сеч са издадени на основание одобрено план-извлечение на 9 

януари 2012 г. от Регионална дирекция по горите гр. Русе по реда 

на § 3 от Наредба № 8 са сечите в горите. Преди одобряването, 

план-извлечението е съгласувано с Горска семеконтролна станция 

гр. София и ръководителя на групата, изработваща 

горскостопанския план за периода 2012-2021г. Регионална 

инспекция по околната среда и водите гр. Русе с писмо от 2 

декември 2011г., също е съгласувала план-извлечението. 

Насажденията в подотделите са включени за сеч в одобрения от 

Северноцентрално държавно предприятие гр. Габрово годишен 

план за ползване на дървесина с писмо от 17 януари 2012г. 

Фирмата, провеждаща сечта - Ловела ООД гр. Мартен, е 

определена на основание спечелена процедура в открит конкурс за 

добив на дървесина. 



Горепосочената сеч се извършва във високобонитетни  липови 

насаждения на възраст 90 години. Съгласно Наредба № 6 за 

устройство на горите и земите от горския фонд и ловностопанските 

райони на Република България, за тези насаждения е  определен 

турнус на сеч от 80 години. След тази възраст започват процеси на 

гниене и влошаване на здравословното състояние на гората. 

Възприетата за случая постепенно-котловинна сеч е с 

възобновителен период над 30 години с ниска интензивност на 

сечта от 20 до 25%, което ще запази възможно най-дълго старите 

дървета. Сечта се провежда на малки площи с големина от 1 до 1,5 

дка, извън вегетационния период при наличие на снежна покривка, 

което дава най-сигурна гаранция за запазване на наличния подраст 

в насаждението. Освен това сечта се извършва извън активния 

сезон за посещения на граждани в тази територия.  

С издаденото позволително за сеч е определен краен срок за 

провеждане на сечта 31 май 2012 г., но от фирмата са дадени 

уверения, че сечта ще приключи до края на м. март, а извоза на 

материалите от сечищата до края на м. април т.г.  За подобряване 

състоянието на горската територия, регионалната дирекция по 

горите е дала препоръки за събиране на вършината  и отпадъците и 

изнасянето им извън сечищата, както и възстановяване на 

първоначалното състояние на временните пътища в сечището, по 

които е извозвана дървесината.  

През последните десет години в района на лесопарка не са 

извършвани залесявания, тъй като не са провеждани голи сечи с 

изключение на акациевите гори, които се възобновяват издънково. 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 



Отговор на въпрос от Михаил Миков - народен представител от ПГ на Коалиция 

за България, относно спрени от реализация хранителни добавки 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИКОВ, 
 

 

В Наредба №47 от 2004г. за изискванията към хранителните 

добавки, издадена от Министерството на здравеопазването, са 

определени изискванията към бизнес операторите и е разписано, 

че хранителните добавки се предлагат на пазара като храни, 

представят се като такива и достигат до крайния потребител само 

предварително опаковани.  

Във връзка с многобройни жалби от потребители по 

отношение на предлаганите в търговската мрежа хранителни 

добавки, със заповед на изпълнителния директор на Агенцията по 

храните е разпоредено извършване на тематична проверка в 

цялата страна на обектите за производство и търговия с 

хранителни добавки. 

В периода от 30 януари до 1 март 2012г. са проверени 50 

обекта за производство на хранителни добавки, 242 обекта за 

търговия на едро и дребно с хранителни добавки и 579 аптеки и 

дрогерии, в които се извършва търговия с хранителни добавки 

Констатирани са следните несъответствия: 

 Наличие на хранителни добавки без превод на български език 

на етикета, което представлява нарушение на чл.9, ал.1 от Закона 

за храните;  

 Предлагане на хранителни добавки, при които не са спазени 

мерните единици и формите за витамините и минералите, 



съгласно изискванията на Наредба №47 за изискванията към 

хранителните добавки. В наредбата са разписани максимално 

допустими количества витамини и минерали, вложени в 

хранителни добавки за дневен прием, препоръчван от 

производителя; 

 Констатирани са пропуски при етикетирането на хранителните 

добавки по отношение на предупредителните и задължителни 

текстове съгласно изискванията на  чл.12, ал.1 и ал.2 от Наредба 

№47. В наредбата са разписани задължителните текстове: 

препоръчвана доза от продукта за дневен прием; предупреждение 

да не се превишава препоръчваната дневна доза; предупреждение 

продуктът да не се използва като заместител на разнообразното 

хранене; предупреждение продуктът да се съхранява на място, 

недостъпно за малки деца; 

 Наличие на несъответствия в максимално допустимите 

количества витамини и минерали на част от проверените 

хранителни добавки, съгласно изискванията на Наредба №47. 

 Предлагат се хранителни добавки, в състава на  които има 

растения или части от тях които са в забранителния списък, 

разписан в Наредбата; 

 На етикетите на голяма част от хранителните добавки е 

установено, че са разписани здравни претенции. Етикетът, 

представянето и рекламата не трябва да приписват на 

хранителните добавки свойства да предпазват, лекуват или 

излекуват болести при човека, нито да се позовават на такива 

свойства. Това води до заблуда на потребителите относно 



свойствата и предназначението им да предпазват от възникване, 

да лекуват или да диагностицират болести при човека, без същите 

да имат характер на лекарствено средство.  

За констатираните несъответствия служителите на 

Агенцията по храните са връчили предписания за отстраняване на 

несъответствия при етикетирането на хранителните добавки, 

заповеди за спиране на реализацията и актове за установяване на 

административни нарушения. 

При извършените проверки в обекти за производство и 

търговия с хранителни добавки, от инспектори от отдел “Контрол 

на Храните” при Областна дирекция по безопасност на храните 

Пловдив са установени  несъответствия и неправилно 

етикетиране на голяма част от хранителните добавки. Във връзка 

с тези констатации са издадени 104 заповеди за спиране 

реализацията на хранителни добавки.  

След отстраняване от страна на бизнес операторите на 

констатираните несъответствия, хранителните добавки ще бъдат 

пуснати за реализация. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 
 



Отговор на въпрос от Пенко Атанасов – народен представител от ПГ на КБ, 

относно сключени граждански договори в Министерство на земеделието и храните 

      

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АТАНАСОВ, 

 

Ще Ви предоставя кратка информация за сключените 

договори със служители в Министерство на земеделието и храните 

през 2011 година за извършване на дейности извън задълженията 

им по трудовото и служебното правоотношение.  

За 2011г. на трима директори по граждански договори е 

изплатено възнаграждение в размер на 4 620. Средномесечно 

възнаграждението им възлиза на 128 лв. Предметът на дейност на 

сключените договори е – организация и контрол на централно ниво 

на дейностите по преброяване на земеделските стопанства в 

Република България през 2010г., провеждано съгласно 

изискванията на Регламент  на Съвета 1166 от 2008г. 

На един началник на отдел по граждански договори е 

изплатено възнаграждения в размер на 4 832 лева, със същия 

предмет на дейност по договор, което възлиза на 402,66 лв. 

средномесечно възнаграждение.  

През 2011г. 26 експерта в Министерството на земеделието и 

храните по граждански договори са получили възнаграждения в 

размер на 31 369.50 лева, което представлява 100,54лв. 

средномесечно възнаграждение, за оказване на експертно 

съдействие и финансови дейности по преброяването на 

земеделските стопанства в Република България през 2010 г., за 



разработване на  анализ по становищата на браншовите 

организации по отношение на финансовата рамка за 2012 г., за 

разработване на анализ по изикванията на Европейската комисия за 

производство на пловоди сокове и доматен сок, за разработване на 

анализ по становищата на винопроизводителите във връзка с новия 

закон за виното и спиртните напитки, както и за оказване на 

експертно съдействие за изготвяне на справки по постъпили жалби 

за отказ за изплащане на средства на бенефиценти по мерки от 

Програмата за развитие на селските райони. 

На последния Ви въпрос за размера на получените 

допълнителни възнаграждения за 2011г. от директорите в 

министерството, бих искал да Ви информирам, че в изпълние на 

разпоредбите на чл. 67, ал. 3, т. 6 и чл. 88 от Закона за държавния 

служител, чл. 1, ал. 4 от Постановление № 67 на Министерския 

съвет от 14.04.2010 г. за заплатите в бюджетните организации и 

дейности и Вътрешните правила за работната заплата и при 

реализирани икономии на утвърдените разходи за заплати, 

директорите  в министерството са получили допълнителни 

възнаграждения в размер на 50 629 лева за постигнати резултати. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

                                             
                   
 

 



 
 

Отговор на въпрос от Павел Шопов - народен представител от ПГ на партия Атака, 

относно политиката на Министерството на земеделието и храните при отдаването 

под аренда на земеделски земи от ДПФ. 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ШОПОВ, 

             

           Държавният поземлен фонд /ДПФ/ представлява национален 

ресурс, чийто общ размер към месец декември 2011 година, възлиза 

на 2 млн. 243 хил. декара. Управлението и разпореждането със 

земеделските земи от държавния поземлен фонд - частна държавна 

собственост, се осъществява в рамките на установените със Закона 

за собствеността и ползуването на земеделските земи и Правилника 

за прилагането му правомощия на министъра на земеделието и 

храните. 

В изпълнение на законовите и подзаконови разпоредби, 

министърът на земеделието и храните ежегодно - до 31 март,  открива 

процедурата за провеждане на търг за отдаване под наем и аренда на 

свободните земеделски земи от държавния поземлен фонд в страната. 

Заповедта се обнародва в "Държавен вестник" и се публикува в един 

централен ежедневник.  

Съгласно приложенията към заповедта от 2011г. за откриване на 

тръжната процедура за стопанската 2011/2012 г., земеделските земи 

от ДПФ, които се предоставят за отглеждане на едногодишни полски 

култури, се отдават под аренда за срок до 10 стопански години, като 

началните тръжни цени са посочени по общини за съответна област и 

се движат от 15 до 30 лева на декар. За земеделски земи от държавния 

поземлен фонд, които се предлагат за създаване и отглеждане на 
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трайни насаждения, срокът, за който се предоставят, е в зависимост 

от продължителността на периода на плододаване за отделните 

видове трайни насаждения, съобразени с Наредбата за базисните цени 

на трайните насаждения. Най-ниски начални тръжни цени са 

определени за създаване и отглеждане на култивирани билки  /22 

лв./дка/, а най - високи - за създаване и отглеждане на овощни 

насаждания /30/45лв./дка/ и на лозови насаждения /40/60 лв./дка /.  

Предвиден е гратисен период, в който арендаторът е длъжен да 

създаде трайното насаждение върху предоставената му земеделска 

земя от ДПФ, като  инвестициите по създаването на трайното 

насаждение са за сметка на арендната вноска.  

През настоящата стопанска година, началната тръжна цена за 

ползване на ливади от държавния поземлен фонд за срок до 10 

стопански години, е 7 лв./декар, а за ползване на мери и пасища за 

срок до 5 стопански години, е в размер на 6 лв./декар.  

 В резултат на проведените в страната тръжни сесии за 

стопанската 2011/2012 година, от общо обявените 650 хил. дка 

земеделски земи от ДПФ, са арендовани или наети земи  в размер на 

232 хил.дка, като са сключени 1172 броя договори. 

При проведените през 2011 година търгове, достигнатата 

средна цена за страната за отглеждане на едногодишни полски 

култури е 37,50 лв./дка, като най - ниската цена  е 15 лв./дка, каквато 

е и началната тръжна цена по заповедта /община Крумовград/, а най-

високи цени при наддаването на търга са постигнати в областите 

Варна - 353 лв./дка / единичен случай /, В. Търново - 133 лв./дка; 

Силистра - 107 лв./дка и Добрич - 101 лв./дка;  за ползване на ливади 
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-  от 7  до 36 лв./дка; за ползване на пасища – от 6 до 22 лв./дка; за 

създаване и отглеждане на трайни насаждения  - от 31 до 120 

лв./декар. 

 Към настоящият момент, от общия размер на земите от ДПФ, 

възлизащ на 2 млн. 243 хил. декара, са  предоставени за ползване с 

договори за наем или аренда земи в размер на 912 хил. дка, в това 

число - 805 хил. дка за отглеждане на едногодишни полски култури; 

30 хил. дка за създаване и отглеждане на трайни насаждения; 11 хил. 

дка за ползване на ливади и 66 хил. дка за ползване на пасища и 

мери. 

 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 

 

 

 



 

Отговор на въпрос от Пенко Атанасов и Петър Димитров - народните представители 

от ПГ на КБ, относно състоянието на зимните житни култури, рапицата, овощните 

дръвчета и лозовите насаждения след тежката зима 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АТАНАСОВ, 

ГОСПОДИН ДИМИТРОВ 

 

Агрометеорологичните условия през есента на 2011 г. и зимата 

на 2012 г. бяха неподходящи за провеждането на добра есенна 

кампания и успешното презимуване на есенните посеви. 

Наднормените топлинни условия през месеците август и 

септември 2011 г., както и недостигът на почвена влага в някои 

райони бяха причина за преждевременно узряване на средните и 

късни хибриди царевица и слънчоглед, отглеждани при неполивни 

условия. При същите условия засятата зимна маслодайна рапица 

поникваше трудно и неравномерно. Почти същата картина се 

наблюдаваше и  при житните култури. Затруднено беше извършването 

на предсеитбената подготовка на почвата. 

Падналите интензивни валежи през месец октомври нарушиха 

нормалния ход на сезонните агротехнически мероприятия. На някои 

площи маслодайната рапица не поникна или поникна със закъснение. 

Това накара някои земеделски производители да прибегнат до 

презасяване на рапичните посеви в недобро състояние, с пшеница и 

ечемик. На много места в Северна България се пропуснаха 

оптималните срокове за сеитбата на есенниците.  

Изоставането при сеитбата на зимните житни култури бе 

преодоляно вследствие настъпилото през третото десетдневие на 

октомври затопляне и спиране на валежите. В цялата страна есенната 



  

сеитба в основни линии приключи към средата на месец ноември, като 

отделни стопани сяха до по-късно.  

През зимните месеци температурните екстремуми поставиха на 

изпитание есенните култури. Образувалата се в края на януари дебела 

снежна покривка в много райони на страната, предпази до голяма 

степен есенниците от вредното въздействие на отрицателните 

температури. В райони (особено край морето), където ниските 

температури бяха съпроводени със силен вятър и липса на снежна 

покривка, се очакват поражения от измръзване (в различна степен), 

предимно при рапицата и по-слабо при пшеницата и ечемика. 

Според специалистите, характерна за житните култури е 

способността им да компенсират изоставането в развитието си, поради 

което е твърде рано да се правят прогнози за състоянието им.  

При посевите с рапица, картината е по-различна. За нашата 

страна тази култура е рискова по отношение на влагата, по време на 

сеитбата и след нея, което се потвърди през изминалата есен. Рапицата 

има слаба зимоустойчивост, която зависи от сорта, фазата на развитие 

и закаляването на растенията. Тя също притежава компенсаторни 

възможности, които зависят от агроклиматичните условия през 

пролетта. 

Овощните видове са с по-висока студоустойчивост от есенните 

култури и зависят от множество фактори като: вид, сорт, напояване, 

запасеност с хранителни елементи, закаленост, естествен и 

принудителен покой, продължителност на въздействие на ниски 

температури и др. По време на дълбокия покой, чувствителни на 

въздействието на ниските температури са костилковите: за прасковите 



  

до -22°С, за кайсиите до -25°С. По-малко чувствителни на ниски 

температури са костилковите овощни видове /череши, сливи, вишни/. 

Най-устойчиви са семковите овощни видове: ябълката издържа от -28° 

до -40°С; крушата до -25°С. 

Десертните сортове лози издържат минимални температури от -

15°, -16° С , а винените сортове  - до -18°, -19°С . 

В момента овощните видове и лозята излизат от принудителния 

покой, предвид повишението на денонощните температури.  

Ежегодно от 2000 г. до днес, експерти от Областните дирекции 

„Земеделие” на Министерство на земеделието и храните провеждат 

обследвания на площите, заети със земеделски култури.  

Събраната информация, дава възможност за изготвянето на 

оценка за моментното състояние на културите съобразно настъпилите 

агроклиматични условия и фази на развитие. 

Първоначални данни за състоянието на културите се очакват в 

края на месец март, когато ще приключи първият етап от 

обследването на есенниците. 

При възникване на кризисни ситуации, дължащи се на 

неблагоприятни климатични условия, информацията осигурява и 

приложението на схема на държавно подпомагане на регистрираните 

земеделски производители, чиито площи са пострадали на 100%. 

 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Отговор на въпрос от Валентин Микев – народен представител от ПГ на ГЕРБ, 

относно корекция на река Бистрица в участъка на с. Ябълково, община Кюстендил 

 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСДЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИКЕВ, 

 

 Още в края на 2009 г. Министерство на земеделието и 

храните регистрира  в Междуведомствената комисия за 

възстановяване и подпомагане към Министерски съвет, 

Информационна форма за възникнало бедствие и работен проект 

с искане за финансиране на обект:  „Ремонтно-възстановителни 

работи по дясна дига на корекцията на р. Бистрица (в участъка 

от км 0+850 до км 2+410), с. Ябълково, обл. Кюстендил”. 

 С Решение от 13 април 2010 г. на Междуведомствената 

комисия са отпуснати средства за финансиране само на първи 

етап на обекта. 

 Проведена е процедура по Закона за обществените поръчки 

за избор на изпълнител, като за целта е сключен Договор за 

изпълнение на строителни и монтажни работи с «Напоителни 

системи» ЕАД. 

 Извършените строително-монтажни работи са приети с 

Протокол образец 16 от 28 ноември 2011 г. 

 Предмет на първи етап от финансирането и изпълнението е 

малкото кюне и двете берми на реката. Във възстановения 

участък са изградени 6 броя дънни прагове. С цел укрепване на 

малкото корито са изпълнени надлъжни каменни призми, както и 

напречни укрепителни съоръжения. 



 2 

Имайки предвид значимостта на корекцията на 

компрометираните диги, Министерство на земеделието и храните 

внесе писмо на 14 февруари 2012г. в Междуведомствената 

комисия с искане за финансиране на втори етап на обекта, който 

възлиза на стойност 628 хил.893 лв. с ДДС 

 

ГОСПОДИН МИКЕВ, 

 

След отпускане на необходимите средства, веднага ще 

предприемем действия по изпълнение и на втория и последен 

етап на обекта за възстановяване на дигите на р. Бистрица, 

естествено, обаче, при наличието на благоприятни климатични 

условия, тъй като сам знаете, че река Бистрица е изключително 

пълноводна по време на пролетните дъждове и снеготопенето. 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 



Отговор на въпрос от Захари Георгиев – народен представител от ПГ на КБ, относно 

квотното разпределение на дървесината за продажби чрез стоковите борси в страната  

                    

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГЕОРГИЕВ, 

 

Съгласно чл. 66, ал. 5 от Наредба за условията и реда за възлагане 

изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска 

собственост и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти 

„ държавните предприятия предлагат на стоковата борса 42 на сто от 

обема на добитата категория едра строителна дървесина /трупи за 

бичене/ и асортимента дървесина за технологична преработка 

/технологична дървесина/”. Продажбата на дървесина по този начин се 

осъществява при условията и по реда на Закона за стоковите борси и 

тържищата. Тук е момента да кажа, че с моя заповед на 6 март се създаде 

работна група, която да обсъди текстове в Наредба, които създават 

напрежение в горския сектор, като до края на месец март работната 

група следва да подготви проект за изменение и допълнение на 

Наредбата. 

Съгласно чл. 115, ал. 1 от Закона за горите до 1/3 (33%) от общия 

годишен обем, предвиден за ползване на дървесина, могат да се 

предоставят на търговци със седалище и адрес на управление на 

територията на съответното горско, ловно стопанство или община. Този 

член от Закона е в подкрепа на местния малък и среден частен бизнес, 

чрез гарантиране ежегодно на определени количества дървесина за 

ползване или преработка. 

Съгласно чл. 116, ал. 1 от Закона, държавните предприятия по чл. 

163 от същия, могат ежегодно да сключват с търговци договори за добив 



и продажба на дървесина за срок до 15 години /дългосрочни договори/ за 

обем до 1/4  (25%) от годишното ползване на дървесина в съответното 

предприятие. По този начин е дадена възможност в закона за 

дългосрочно осигуряване на ежегодни количества  дървесина на големи 

фирми - преработватели, което от своя страна да доведе до повече 

инвестиции в дърводобивната и дървопреработвателната промишленост 

в страната.  

Сумата от годишния обем, предвиден за предоставяне на малкия и 

средния бизнес (до 33%), дългосрочните договори (до 25%) и 

количествата за продажба на стоковата борса (42%) представляват 

годишния обем за ползване на дървесина на съответното държавно 

предприятие. 

Процентното съотношение на количествата дървесина, предвидени 

за продажба на трите лицензирани стокови борси в страната, е 

договорено между изпълнителните директори на отделните борси. 

Контролът за спазване на процентното съотношение между 

отделните борси, при продажба на добита дървесина чрез стоковата 

борса, ще се осъществява от Министерство на земеделието и храните. 

Годишният обем дървесина, предвиден за продажба на стоковата борса, 

ще бъде разпределен по предложение на директорите на държавните 

горски предприятия по чл. 163 от Закона за горите между трите 

лицензирани стокови борси в страната, съгласно определеното от тях 

квотно съотношение.  

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 


